

花卉彩煙匯星空 競技場上築友誼

成都世運會開幕 共赴運動之約



7日，2025年第12屆世界運動會在四川省成都市開幕。國務委員譚貽琴出席開幕式並宣布開幕。夜幕下，成都天府國際會議中心華燈璀璨，流光溢彩。整場開幕式以「運動無限，氣象萬千」為主題，包括《繽紛之約》《榮耀之路》《錦繡之韻》《夢想之光》四個篇章，時長約90分鐘，其中文體表演約15分鐘。來自全球116個國家和地區的近4000名運動員和眾多嘉賓、遊客，在現場領略了正宗的中國風、成都味。



掃一掃有片睇

大公報記者 李兵、向芸成都報道

立秋之夜，斗指西南，全世界的目光聚焦地處大西南的四川成都。

19時許夕陽西下，落日的餘暉將城市的天際線染得色彩斑斕；「天府之檐」倒映在波光粼粼的湖面上，四周激光交織、霓虹閃爍；一枚巨大的「銀杏葉」鑲嵌其間，觀眾自由散落在湖泊周邊的露營區……這個不拘一格的大舞台，沒有傳統開幕式莊嚴肅穆的「殿堂感」，而是給人一種「融入其中」的「共鳴」之感。

20時，超過500名青少年踏着青春的舞步而來，騎行、街舞、滑板穿插其間。他們恣意舞蹈，用肢體和律動來表達喜悅，組成世界運動會的標識，青春在運動中飛揚。

隨着音樂變換，「嘍嘍嘍」幾聲巨響傳來，絢麗的彩煙騰空而起，形態各異、高低錯落。3000多年前的「成都」銘文在夜空綻放，曾舉辦世運會的12座城市的代表花卉在星空中匯集，萬千繽紛的色彩構成文化交流的橋樑，傳遞成都對各界賓朋和運動健兒的盛情歡迎。15秒的焰火，讓晚會開篇《繽紛之約》達到高潮，現場掌聲不斷，吶喊聲此起彼伏。



▲2025年第12屆世界運動會在四川省成都市開幕。國務委員譚貽琴出席開幕式並宣布開幕。

新華社

隨着《好一朵茉莉花》的樂曲響起，中國隊運動員們入場。321人名運動員將參加28個大項152個小項的比賽，這是我國參加世運會以來參賽規模最大、參賽項目最多的一屆，也是我國首次選派殘疾人運動員參賽。

21時20分，譚貽琴宣布：成都2025年第12屆世界運動會開幕！全場響起熱烈掌聲。又一組焰火騰空而起，世運會會徽閃耀夜空，12朵「芙蓉花」綻放迎賓。

科技賦能開幕式「哪吒」與觀眾互動

【大公報訊】記者向芸成都報道：開幕式上，點火儀式無疑是最受期待的環節之一，世運會歷史上第一支主火炬將被點燃。

成都世運會閉幕式副總導演黃沛凌表示，不同於以往大型賽事中的宏大敘事和國際表達，成都世運會的點火儀式更重視對中國特別是成都日常生活的表現，「這次我們想回歸簡單」。因此，開幕式上的點火儀式利用現有的湖泊水域進行，由四川籍運動員駕乘摩托艇掠過湖面，隨後由滑板選手接力，以貼近生活的運動姿態完成點火。同時，現場摒棄了巨大的火炬塔和熊熊燃燒的火焰，而是

從更環保的角度考慮，借鑒北京冬奧委會「微火」理念，依託湖泊水景與燈光效果，營造「無形之火」。

此前深受大家喜愛的「哪吒」也來到現場：只見運動員進場時，主創

團隊運用AR數碼技術，在巨型斗屏上呈現出3D動態場景——「哪吒」的虛擬形象會與現場觀眾揮手互動，虛實交織的畫面為傳統儀式注入科技感。



▲主火炬在開幕式現場被點燃。

「友誼之樹」開滿「和平之花」

來自世界各地的運動員邁着輕鬆的步伐，沿着湖邊的「星光大道」踏上「榮耀之路」。運動員們所亮相的區域既在城市的湖光天色中，也在觀眾區的互動範圍之中。近4000名不同膚色的運動員、116個國家和地區的國旗匯聚，「天府之檐」迎來了「高光時刻」。

當中國香港隊入場時，熱情好客的成都市民和現場觀眾報以熱烈的掌聲，不少香港運動員拿起手機自拍，記錄下這美好的瞬間。

蓉城迎接「地球村派對」

【特稿】隨着2025年第十二屆世界運動會開幕，標誌着世運會正式進入「成都時間」。來自全球116個國家和地區的近4000名運動員相聚於「天府之檐」，好像參加了「地球村」裏的一個「大派對」。

園在城中，城在園中。成都作為「公園城市」理念首提地，如今已成為中國城市生態文明建設的窗口。

綠道上、公園裏，最近多了一些洋面孔，他們與當地市民一起跑步、騎行，享受「生長」在綠色中的城市生活。「綠道很平整，公園很漂亮，這裏的人也非常友善、熱情。」一群外國運動員結伴在綠道上騎行，對大美成都給予極高的評價。

情。」

大公報記者李兵



▲小演員在開幕式上表演。

新華社

中外青少年唱響《萬千》



▲來自大涼山妞妞合唱團的小朋友。

【大公報訊】記者向芸成都報道：在點火儀式舉行前，12名中國青年歌手與來自美國OneVoice、意大利安東尼亞諾、上海小繡球花、成都城市音樂廳、大涼山妞妞合唱團的小朋友共同組成的國際童聲合唱團，唱響了成都世運會主題曲《萬千》。

來自上海小繡球花合唱團的老師指出，音樂就是一個非常神奇的媒介，不同國家、不同語言的小朋友很自然地就熟悉起來。《友愛之聲》表演環節中既有中

文也有英語，對於各個合唱團的小朋友來說，都是不小的挑戰。「候場的時候我們都很緊張，然後周圍的小朋友都會說『我們可以的』，唱完第一句就放鬆下來了。」上海小繡球花合唱團的一位小朋友說道。

而大涼山妞妞合唱團的妞妞們也從最初的羞澀自卑變得自信陽光，落落大方地讓清脆的歌聲響徹舞台上空。「我們平時除了學習和幫家裏幹活，最喜歡做的事就是唱歌，一唱起歌來就很快樂，忘了所有的煩惱。」

劉子均沈曉榆擔任港隊旗手



▲沈曉榆今晚在長拳套路初賽登場。

【大公報訊】記者譚德龍報道：中國香港代表團以壁球代表劉子均和武術代表沈曉榆作為開幕式持旗手，其中沈曉榆更是繼2023年在成都世界大學生運動會擔任港隊旗手後，在同一城市再獲此光榮任務，而劉子均就直言有點緊張，因為運動員生涯很難得有此機會。

沈曉榆曾在兩年前的成都大運會擔任港隊持旗手，如今欣喜再獲此難得的機會，她說：「很榮幸可以擔任持旗手，因為世界運動會是一個很大型的運動賽事，所以很興奮、很期待，而我上次在成都舉辦的世界大學生運動會也成為持旗手，所以竟然可以在同一個地方成都，再次代表

港隊做持旗手真的很難得。」沈曉榆在上次大運會的武術女子槍術項目獲得一枚銅牌，今次世運會將參加女子套路長拳套路槍術全能項目，並在今晚7時25分的長拳套路初賽登場。

至於今年6月在馬來西亞舉行的亞洲壁球個人錦標賽奪冠的港隊壁球「一哥」劉子均，對任持旗手既驚喜又緊張，他說：「我首先感到驚喜，然後又有點緊張；我一直覺得這是很有意義的事，因為整個運動員生涯也未必會有機會代表港隊做一次持旗手，我會盡力表現出港隊運動員的風範。」劉子均亦會在今天亮相，出戰壁球項目的男子單打32強。



▲劉子均（左）今日出戰壁球男子單打32強。

劉慕裳冀乘主場優勢爭金

【大公報訊】記者梁潤森報道：第十二屆世界運動會今日展開多項賽事，中國香港代表團全力出擊，其中空手道個人形「世界一姐」劉慕裳正式登場，力爭為港隊摘下本屆首金。劉慕裳表示，在中國參賽對其爭奪獎牌具有絕對優勢，加之成都優質的飲食與舒適的環境，將助力她再創佳績。

港隊上屆世運會共收穫1金4銅，劉慕裳正是銅牌得主之一。本屆她二度參賽，今日將一日內連戰初賽、四強賽，並有望晉級銅牌戰或決賽。她希望憑藉上屆經驗及近年來的優異表現，向金牌發起衝擊。談及備戰狀態，劉慕裳透露目前無需刻意調整至巔峰：「一切仍按訓練計劃推進，狀

態正逐步提升，與過往參賽的周期節奏一致。」

讚成都膳食優質

劉慕裳特別指出，本屆世運會於成都舉行對她極為有利：「過去兩年，無論是亞洲賽還是世界空手道聯盟賽事，在中國舉辦的頻率顯著增加，讓我積累了豐富的比賽經驗。」她讚賞中國的賽事後勤保障完善，「膳食優質、設施先進，為運動員提供了極舒適的環境」，並期待在成都賽場展現最佳狀態。



▲港隊空手道運動員劉慕裳。

港隊周五焦點賽程

時間	項目	階段	運動員
9:25am	武術女子南拳套路	初賽	曾楚喬
11:00am	壁球女子賽	32強	李嘉兒
1:00pm	壁球男子賽	32強	劉子均
5:00pm	壁球女子賽	32強	何子樂
7:00pm	壁球男子賽	32強	梁子軒
7:25pm	武術女子長拳套路	初賽	沈曉榆
8:30pm	武術男子太極套路	初賽	楊頌熹

空手道女子個人形賽程

日期	時間	階段
8月8日	10:00am	初賽
8月8日	4:30pm	四強
8月8日	5:50pm	銅牌戰
8月8日	7:05pm	決賽